
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 

Sitzungsprotokoll vom 31.08.2021 
 
Zeit: 18 Uhr bis 
Ort: Pergola QGH 
 
 
Anwesende:  Damiano, Martin, Pascale, Claudia K., Theo, David, Barbara, 
Susanne 
 
Protokollführer/in:  Damiano B. Vorsitz:  Damiano B. 
 

Traktanden 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 

2. Projekteingabe v. 22.6.21 Ergänzung Wassertanke Barbara A. 

3. Experimentierbeete Barbara A. 

4. Kaputte Werkzeuge Barbara A. 

5. Elektrischer Rasenmäher Barbara A. 

6. Beete nicht «nackt» lassen über den Winter Pascale B. 

7. Experimentierbeete Melisa K. 

8. Rhabarber Claudia K. 

9. Traktandum xxx 

10. Traktandum xxx 

11. Bewilligte Anschaffungen Damiano B. 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 

Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 
Keine. 

2. Projekteingabe v. 22.6.21 Ergänzung Wassertanke Barbara A. 

In der Zwischenzeit konnten wir mit dem 200 l Regenfass Erfahrungen sammeln. Dabei haben wir 
festgestellt, dass ein 310 l Fass eher unseren Bedürfnissen entspricht. Kostenaufstellung siehe 
Beilage 1. 
 
Transport? Kostet nichts, geht zu Fuss vom Letzipark. 
Wasserentnahme von oben? Es wird nichts speziell eingerichtet dafür. 
Höhe vom Hahn? Mehr Gehwegplatten werden gekauft, damit die Fässer noch bisschen höher sind, 
damit die Giesskanne unter den Hahn passt. Plus 30.40Fr im Vergleich zum eingereichten Vorschlag. 
Neues Total: 303.40 Fr. 
Einstimmig angenommen. 

3. Experimentierbeete Barbara A. 

Gejät NICHT auf den Haufen beim Haag werfen, sondern auf den Haufen beim Kompost. 

4. Kaputte Werkzeuge Barbara A. 

Bitte die Werkzeuggruppe informieren. Im Schrank steht ein kl. weisser Kübel für kaputte 
Kleinwerkzeuge 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/07/20210727-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/07/20210727-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf


Wunsch an die Werkzeuggruppe: es soll mind. 5 Häckelchen haben. Mit spitzem Ende. 

5. Elektrischer Rasenmäher Barbara A. 

Weil das Mähen mit dem Spindelmäher für mich anstrengend und nicht mehr möglich ist, bitte ich den 
elektrischen Rasenmäher benützen zu dürfen. 
 
Es ist im Moment unklar, wo eigentlich der Rasenmäher eingesetzt werden darf. Dies soll 
(entsprechend dem Beschluss der MV 2018-08) abgesprochen werden mit Melisa und Margret (den 
erlaubten Mäher*innen). 
 
Wir entscheiden: erst sollen die Flächen festgelegt werden, und dann bestimmen wir, wer mähen darf. 
Barbara erstellt eine Karte, zusammen mit Melisa und Margret, und macht einen Vorschlag an einer 
künftigen Nutzgartensitzung. 

6. Beete nicht «nackt» lassen über den Winter Pascale B. 

Gerne möchte ich als Traktandum den Hinweis eingeben, dass doch bitte unbedingt, wer kein Herbst-
Wintergemüse anbaut, Gründünung sät oder die Beete nicht abräumt/abdeckt. 
Der Boden bleibt so geschützt, wird nicht ganz der Witterung ausgesetzt, ausgeschwemmt, verdichtet 
und damit auch wertvolle Bodenmikroben zerstört. 
Im Frühling ist mit der Gründüngung/Abdeckung bereits ein Bodenmilieu geschaffen, dass allen ein 
einfacherer Start gewährleistet und der Kreislauf aufrecht erhalten bleibt. 
 
David schlägt vor: in den nächsten Newsletter einen Text dazu schreiben. Über Sinn und Einsatz von 
Gründüngung. Wir haben bestellt bereits: Kresse, Nüsslisalat und Phacelia. 

7. Experimentierbeete Melisa K. 

Ab sofort kann jeder, der eine Experimentiert Beet hat, darf nicht mehr ein Pflanzen in die 
Experimentier-Beete, für die nächsten Jahre. 
 
Wir sind uns nicht sicher, was damit gemeint ist, die Formulierung ist mehrdeutig. 

8. Eternit Barbara A. 

Es darf kein Eternit in den Garten gebracht werden, es ist mühsam in der Entsorgung, weil das Cargo-
Tram es nicht annimmt. 

9. Rhabarber Claudia K. 

Claudia sucht immer noch eine neue Ansprechperson für die Rhabarbern. Aus der Gruppe von 
Anwesenden meldet sich niemand. 

10. Bewilligte Anschaffungen Damiano B. 

 Was (Wer)  CHF 

 Material für Reparatur Brombeerspalier (Margret) 43 SFr. (angenommen) 

Nächste Sitzung 28.09.2020 

Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 21.09.2020 

mailto:nicole.graf@gmx.ch
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